

## ОТЗЫВ

Урб Моника Райвовны на диссертацию Тимчишеной Елены Александровны на тему:  
«Семантика глаголов купли продажи в современном китайском языке и их функционирование в тексте», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (китайский язык)

Диссертация Тимчишеной Елены Александровны «Семантика глаголов купли продажи в современном китайском языке и их функционирование в тексте» посвящена чрезвычайно важной и актуальной теме: исследованию семантики и валентностным сочетаемостям глаголов в современном китайском языке на примере глаголов купли продажи. Актуальность выбранной темы не вызывает сомнений, т.к. изучению сочетаемостных характеристик глаголов в китайском языке до сих пор не уделялось должного внимания, в отечественной лингвистике можно назвать лишь монографию Тянь Аошуан, посвященную данной проблеме. Автор справедливо указывает, что аппарат теории валентности позволяет подойти к решению фундаментальных вопросов, касающихся теории членов предложения и их соотношения с частями речи.

Теоретической значимостью данной работы, безусловно, можно считать представление алгоритма построения и репрезентации лексико-семантического поля для китайского языка, применимый для глаголов других семантических групп, а также подробное исследование роли предлогов, как маркеров валентности.

Диссертационное исследование, несомненно, имеет и практическую значимость. Представленный в работе материал может использоваться в курсе теоретической грамматики для более углубленного описания сочетаемостных характеристик глаголов современного китайского языка, для создания словаря валентностей глаголов китайского языка и других лексикографических описаний.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения и шести приложений. Список литературы насчитывает 163 наименования на русском и китайском языках, 13 словарей, в работе используются данные пяти корпусов китайского языка.

Во Введении обоснована актуальность темы диссертации, сформулированы цели и задачи, описаны объект и предмет, дан обзор существующих по этой теме теоретических работ, обоснованы научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования.

№ 33-06-307 от 20.03.2024

В первой главе рассматривается классификация глагольной лексики, на базе которой происходит объединение лексем в лексико-семантические поля, описываются алгоритм построения лексико-семантического поля, приводится классификация лексико-семантических групп глаголов, входящие в данное поле.

Вторая глава посвящена словообразовательным моделям глаголов купли-продажи. Определяя самые продуктивные из них, автор представляет словообразовательные поля глаголов купли и глаголов продажи. Во второй главе также представлена классификация глаголов купли-продажи с прямым и обратным порядком следования морфем, автор классифицирует их по словообразовательным моделям и частотности употребления в современном китайском языке.

В третьей главе рассматриваются валентностные характеристики глагола, как базового носителя валентности, исследуются исходные синтаксические конструкции глаголов купли-продажи в современном китайском языке. Определяется положение актантов и сирконстантов в предложении по отношению к глаголу (препозиция и постпозиция), описываются маркеры валентностей.

В Заключении обобщаются выводы по отдельным главам и делаются общие выводы, подтверждающие выполнение задач и достижение поставленной в работе цели.

Приложения содержат полный список глаголов купли-продажи (186 глаголов купли и 311 глаголов продажи), таблицу словообразовательных моделей, подробное описание валентных рамок 42 глаголов купли-продажи, не вошедших в основную часть диссертации.

Список литературы, использованный автором в диссертации, демонстрирует его широкий научный кругозор автора и качественный уровень проведенного исследования. Обширный библиографический список содержит все ключевые отечественные и зарубежные работы, посвященные теории поля, словообразованию и сочетаемости единиц в разных языках.

Материал в работе Тимчишеной Елены Александровны изложен последовательно и логично. В качестве замечания отметим небольшое число повторов, технических погрешностей и опечаток.

В перспективе возможно исследование глаголов купли продажи, имеющих переносное значение, и сравнение полученных данных с уже имеющимися.

Содержание диссертации Тимчишеной Елены Александровны на тему: «Семантика глаголов купли-продажи в современном китайском языке и их функционирование в тексте» соответствует специальности (5.9.6. Языки народов зарубежных стран (китайский



язык)). Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Урб М.Р.

к. филол. н., д., доцент кафедры африканистики,

Московский государственный университет

имени М.В. Ломоносова,

Институт стран Азии и Африки,

<https://iaas.msu.ru>

171274, Россия, гор. Москва,

ул. Моховая д. 11, с.1

18.03.2024

Заведующий  
заместитель директора ИСАА МГУ  
А. Саломашкина

